

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes	pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. .	4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. .	8
PAGO ADELANTADO	
Número suelto, 5 céntimos	

AÑO V REUS N.º 937

Sábado 1.º de Enero de 1898

Calle Centro-Republicano-Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA • • • **ABIERTA • TODA • LA • NOCHE • • •**
 La que paga más contribución de la provincia.
 Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA **ABIERTA TODA LA NOCHE**
 Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.
CONFITES CARRA Remedio rápido y seguro para combatir la **TOS**
 De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen opio ni morfina.
 Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.
PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

TOS Desaparece rápidamente usando el **TOS**
JARABE SERRA
 No contiene opio ni morfina; por lo que puede administrarse a los niños sin ningún peligro.—Véase el prospecto.
TOS **FARMACIA SERRA** **TOS**
 Abierta toda la noche.

EL CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
 participa a sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO a la misma Plaza de Prim, 2, principal, al lado del Gran Café de Paris (Casa Suque).
 Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

AÑO NUEVO
 Durante el año que hoy comienza, LA AUTONOMÍA desea a todos los hombres de buena voluntad las mismas prosperidades que para sí ambiciona; y envía la expresión de su agradecimiento a cuantos correligionarios la han favorecido con los trabajos de que se compone este número.
 LA REDACCIÓN.
 Reus 1.º Enero de 1898.

LA LUCHA
 Sí; a luchar; a continuar en el año que hoy empieza esta grata aunque dura labor; este choque continuo entre el progreso y la reacción; este incansable flujo y reflujo en el mar de las ideas; este batallar permanente para que próximamente triunfen con todo su esplendor la Razón y la Justicia.
 Esta es la tarea de los hombres pensadores que no se conforman con el modo de ser de la actual sociedad; esta es la misión de los que juzgan precisa é indispensable una reforma radical que mejore en todo la manera de ser de los seres racionales, para que esté más en armonía lo que demandan de consuno la equidad y la ley natural.
 Sí; a luchar; para que se cumpla la voluntad del pueblo; para que sus aspiraciones no se vean defraudadas; para que se realice en toda su integridad la soberanía nacional.
 Sí; a luchar, con más bríos hoy que ayer, con más entereza mañana que hoy, con mayor empuje para que desaparezcan los falsos ídolos, para que la estabilidad de la solidaridad humana sea efectiva y perfecta.
 Sí; a luchar permanentemente por el triunfo de la libertad; a luchar para la práctica de la fraternidad; a luchar para el establecimiento de la igualdad; a luchar para que

sobre el vértice de estas grandes virtudes descansa la regeneración social en toda su pureza y con todo su amor; por el perfeccionamiento y emancipación de la Humanidad.
 A este campo de acción, para esta gran batalla que indefectiblemente se ha de librar entre el antiguo régimen y las nuevas ideas, invitamos a todos los hombres de buena voluntad, a todas las mujeres de gran corazón, para que nos secunden en esta obra de demolición de las grandes preocupaciones y vengán a nosotros todos cuantos anhelan una época de amor y de justicia social.
 No significan las líneas que anteceden que abduquemos en lo más mínimo de las ideas que hemos sustentado siempre, may al contrario; justifican una vez más nuestra consecuencia en el amor que en nuestro ser encarna el afecto que al Progreso indefinido profesamos, demuestra claramente que persistimos en la justa demanda de instaurar la República como primer paso para el afianzamiento de la Democracia, fuente del derecho popular; evidencia de una manera indubitable que queremos en todas sus consecuencias el establecimiento de la equidad social; que deseamos, como siempre, que no existan y zánganos donde haya trabajadores; que, en una palabra; no haya opresores ni oprimidos, tiranos ni esclavos.
 Que queremos la libertad para todos en todos los órdenes, en religión, en ciencia y en política; lo que solamente entendemos se puede alcanzar con la substitución de la monarquía por la República; triunfando el librepensamiento; separando la iglesia del Estado; y con grandes reformas sociales para llegar al desideratum de que nadie tiene derecho a lo superfluo mientras todos no tengan lo necesario, y a aquello de que quien quiera comer que trabaje.
 A luchar por esta grande obra, débense

encaminar todos nuestros esfuerzos y nuestra buena voluntad, para redimir al cautivo, para instruir al ignorante, para ilustrar al fanático, para emancipar al oprimido. Que el pueblo sea el único soberano de sus destinos, que él promulgue sus leyes, que él se gobierne como tenga por conveniente sin tiranías ni opresiones de ninguna especie.
 A luchar, pues, para que al asomar el siglo XX véase también en la cúspide de nuestras montañas ondear triunfante y glorioso el estandarte de las reivindicaciones humanas con el fin de formar de la Humanidad una sola familia y del Universo una sola Patria; la familia del amor y la patria del bienestar.
 EMILIO GARRIGA.
 Barcelona.

EL AÑO QUE VIENE
 Se presenta en el gran anfiteatro de los tiempos preñado de esperanzas.
 El año pasado ha puesto el germen de la gran obra; el año que viene la dará forma y la consolidará.
 No son ilusiones de soñador incorregible: yo confío en el noventa y ocho. Confío en que nos traerá solución acertada a los capitales problemas que agitan la conciencia de los que piensan; confío en que contribuirá de una manera eficazísima a implantar el reinado de la equidad y la justicia; confío en que llevará de la mano ese gran movimiento regenerador que todos anhelamos.
 ¿Es posible que aborte?
 Hagamos imposibles para no lamentarnos de ello en las postrimerías del año que viene.
 J. GAYA GUARDIOLA.
 Vilaseca.

BALANCE DE UN AÑO
 Otro año que pasa a la Historia, año que finió sin que durante el transcurso de sus 365 días, los dichosos, los favorecidos de la fortuna hayan abierto un paréntesis en su vida de crápula y despilfarro, para acordarse un poco de los desheredados de la diosa ciega y mejorarles, ya que no redimirles, la moderna esclavitud en que se encuentran.
 Otro año perdido para la Justicia Social, que no ha podido impedir que a la sombra misma del Hotel donde se han derrochado millones en orgías, hayan muerto de hambre ó poco menos, infinidad de infelices parias del siglo XIX.
 Otra etapa de doce meses pasada sin que el pueblo español se haya dado cuenta de que tiene una fuerza titánica mientras que el actual régimen solo necesita, para caer hecho polvo, el más pequeño esfuerzo de la familia democrática.
 Durante este lapso de tiempo, han perecido en estériles empresas tantos honrados trabajadores arrancados a la agricultura y a la industria, que el número de los muertos solo es comparable con el de millones ganados por Comillas y otras calamidades.
 Durante el año 1897, de ingrata memoria, se han sucedido con espantable frecuencia los contrasentidos más inconcebibles.
 Algunos republicanos (sic) festejando al casi pacificador de Cuba, al hombre que con su bando de concentración fué causa de que murieran de hambre 20.000 seres humanos, han demostrado que se puede ser loco rematado y andar suelto por las calles.
 Y para vergüenza de los españoles, durante el año finido ayer, hemos sentido plaza de inquisidores feroces, por lo de Montjuich, (no desmentido) y de cobardes por sufrir los insultos y atropellos de los Estados Unidos.
 Solo han prosperado durante ese año fa-

tal las fortunas de los que viven del agio; las órdenes religiosas al favor de irritantes privilegios; la deuda española; el cinismo de los gobernantes y la paciencia del pueblo. ¡Ah! También aumentó durante 1897, la desaprensión de Castelar, y sus comparsas, pues ese apóstata con tantas agravantes, continúa diciendo que España disfruta de mucha Libertad; mucha Democracia y mucha Justicia.

¡Pobre España con pocos años como el pasado, que tan bien han aprovechado los malvados!

A. GABINAU.

Reus.

OTRO AÑO

¡Otro año!... ¿Y qué? ¿Qué es otro año para el gran Universo que no acaba, para esa Vida larga, inmensa, eterna, que se nutre de luchas y victorias, de penas y dichas, de odios y amores; y que cuenta por miles de millares los siglos de existencia, sin que el hombre sepa cuando empezó, ni si ha empezado?

¿Qué es un año, decid, para la Idea, la Idea-Libertad, la idea santa, que va junta a la Vida y que de ella es la parte más noble y más sublime; que sigue su carrera imperturbable, y va infiltrando siempre, un día y otro, la luz de la razón en los cerebros, y la noción del bien en las conciencias, ora con el estudio reposado, ora con violentas sacudidas, sin sugetarse nunca al almanaque, ni hacer caso de años ni de fechas?

¿Qué es un año, decidme, para esto tan grande, tan inmenso y tan sublime?... ¿Qué es un año, decid?

Pues poca cosa.

Será algo quizá, para los hombres que partimos la vida en pedacitos, que llamamos meses que llamamos años; será algo en verdad, porqué vivimos sugetos á mil reglas y preceptos tiranos y absurdos, que nos hacen esclavos, muy esclavos, que nos vuelven pequeños, muy pequeños.

Porqué queremos sea nuestra vida perpetuo goce, y al ver que solo penas nos produce (pues que, rellenos todos de egoísmo, procuramos muy poco mejorarla) nos irrita y subleva el que los días pasen uno tras otro sin dejarnos nada más que miserias y pesares, envidias, desengaños y rencores.

Por eso, porqué somos tan mezquinos y nuestro propio bien desconocemos, no amando la Vida, la Vida universal, la verdadera, y si la individual, la nuestra sola, que hacemos muy triste, que hacemos muy breve, y porqué despreciamos las virtudes, y porqué nos hacemos miserables, pequeños y malos; por eso, un año más ó un año menos es para nosotros asunto algo grave.

Mas para aquella Vida, eterna y grande y para aquella Idea, santa y noble, que siguen magestuosas su camino enseñando el amor á los humanos, ¿qué es un año, decidme?

Poca cosa.

F. MARRÓ.

Reus.

Por convicción, deber y honradez

Este año será el último de la monarquía española, decían, como todos los años, como aún hoy, también 12 meses ha, los revolucionarios, y, efectivamente, estamos aún esperando la república. Entretanto, los propandistas continuamos nuestra labor impropia en pro de la «Gloriosa». Nuestra tarea es ingrata: la primera condición para atentar á un publicista político es, que sus ideas y principios propagados tomen cuerpo en la realidad. Antes que su cerebro produzca nuevos capullos de pensamientos, el agitador quisiera que los ya emitidos, los viejos, se hubiesen hecho frutos, porque el propagar eternamente sólo principios é ideas, es un acto de desengramiento espiritual y una obra de auto-consumción. Es como si una planta debiera crear con sus hojas y flores la tierra en que crece. Ser periodista revolucionario en España, en este

país, en que hasta el grito más alocamente esforzado, mil veces repetido, no halla el más mínimo eco, es reproducir por años y años diariamente el milagro de la fuente que se halla condenada á manar siempre, siempre, sin interrupción y á... refluir eternamente á sí misma. En verdad: una labor sobrehumana.

Y sin embargo, debemos continuar escribiendo, desafiando persecuciones, cárceles y aún cosas peores; debemos continuar nuestra propaganda, sinó para el pueblo á efectos inmediatos que no se pueden esperar de la actual atonía de la nación, á lo menos por respeto de nosotros mismos, para afirmar frente á la culpable indiferencia general, nuestro fiero sentimiento personal de la libertad por y en la República, porque, quien, como nosotros, vive y muere para y por la verdad y se ha consagrado á su defensa, no puede perder totalmente la esperanza en su triunfo final, aún si debiera estar completamente solo y trabajar por ella hasta la tumba en balde. Es una tarea difícilísima el desempeñar el papel de portandarte, cuando se debe buscar aún los combatientes. Pero quien ha aceptado esta noble misión no puede ya desistir de ella, no puede plegar la bandera mientras respire, que si cae muerto en el campo del honor, otros recogerán la gloriosa insignia de sus manos yertas.

Debemos ser constantes, consecuentes. Pero, siendo tan necesaria la consecuencia es tan rara entre nosotros! Si Diógenes necesitó una linterna para buscar un hombre, no le bastaría ni toda una fábrica de gas para hallar hoy un hombre consecuente. Y, sin embargo, la humanidad entera perecería, si le faltara la consecuencia de la convicción. Sucede con la inmutable línea de los principios lo mismo que con los inmutables rieles del ferrocarril. Quien descarrila, queda aplastado bajo los escombros del tren ó es lanzado ingnomiosamente en el fango; sólo el que se mantiene firme en la vía, llega á la meta.

Los españoles no han comprendido aún esta verdad; arrojan sobre la línea del tren sus mezquinos intereses personales ó de campanario, y sus miserias de partido, y, cuando el guarda-agujas les advierte que con su acto criminal harán descarrilar el tren de la revolución, le insultan porque los rieles con su férrea lógica conducen siempre adelante y no quieren seguir á las ruedas en el abismo.

Poco importa, amigos. Honrada y tenazmente debemos continuar nuestra misión con constancia, aún sabiendo con toda la certeza que lo sabemos, que nos enterrarán sobre el campo de batalla de la evolución como cañones inútiles que no han llegado á hacer un solo disparo con bala rasa, con bala verdad, porque se temía que reventasen é hiriesen á los leales artilleros, á los republicanos con patente real.

¡Pobres, heroicos revolucionarios de mesa de Café! Os deseamos con ocasión del primero de enero, que no os sulfuréis demasiado, si continuamos escribiendo con tinta roja y expresión viril también en el año nuevo; si continuamos gastando prodigiosamente nuestra pólvora en meras salvas al solo objeto de impedirnos dormir frente al enemigo, la reacción jesuítico-monárquica.

¡Quisiéramos ser el bota-fuego! pero el estado actual del país en que vuestra coharde irresolución é interés egoísta, que resultan ser cómplices, involuntarios quizás, pero reales, de las instituciones vigentes, ha hundido á España, nos reducen al aburrido trabajo de ensartar palabras de ira y de desprecio, en vez de ceñir la espada. Es culpa vuestra, no nuestra, porque el fuego muere, cuando no encuentra alimento. El espíritu, la iniciativa, se apagan cuando sus chispas no hallan cebo: Extinguimos así en nosotros mismos, es nuestra suerte; una vida errada nuestra existencia.

¡Séa! Qué este montón de paja podrida que es la moderna España, fermente hinchándose agitada y hedionda en su corrupción. Demasiado podrida ya para encenderse, se ha transformado en fiemo de la Historia—y, no pudiendo inflamarse—sembraremos dentro, como el labrador siembra en

el estercolado, para que nuevas mies broten de él.

Echemos, pues, en esta basura en que España se ha convertido, en el año 1898 la simiente de la que el día de la gran germinación nacerá la República, pan vivificador de los pueblos.

IVÁN IVANOFF.

SUSPIRO

Trae el tiempo en su carrera un año tras otro año, cada uno nueva era de esperanza, de quimera, de ilusión, de desengaño...

ANGUERA Y BASSERDAS.

Falset.

LA REVOLUCIÓN SE IMPONE

Pobre patria mía: se cierran tus talleres y se abren los conventos; se abandonan tus campos y se pueblan los campamentos. Las fabricas de hombres y de dineros se agotan. No pueden dar, la mujer más hijos, y el contribuyente más cuotas. La patria se empobrece, y la miseria asoma la cabeza. ¡Horroriza pensar, que en siete años, se han vendido á los contribuyentes un millón 841,457 fincas; se han dado de baja 159,642 industriales; se han cerrado 1,892 fabricas; se han instruido 50,114 expedientes de quiebra, y han emigrado cerca de dos millones de españoles! Ante estos datos, que recuerden los ciudadanos que son hombres y que la lucha electoral se aproxima. Recuerden los electores que los españoles están divididos en dos castas: los que cobran y los que pagan. El que cobra quiere cobrar más y el que paga quiere pagar menos. La cuerda está tirante, y si no se afloja cobrando menos y pagando menos, se romperá. Hay muchos zánganos que devoran la miel de las abejas trabajadoras. Hay muchísimos que cobran y para nada sirven, y muchísimos que pagan lo que no pueden pagar. Todos los días se venden fincas, se cierran talleres, quiebran comerciantes y emigran españoles y todos los días se crean nuevos empleos y nuevas cargas. El contribuyente expulsado de la finca ó arrojado del taller por el Agente ejecutivo, busca un empleo y de productor pasa á ser consumidor. La nación que consume más de lo que produce, se empobrece; por eso en España la miseria asoma la cabeza. Hoy el mejor ministro de Hacienda es, no el que disminuye las cargas, sino el que las aumenta; el mejor diputado á Cortes no el que usa la palabra y vota á favor del que paga, sino el que los usa á favor del que cobra. Mañana, cuando los electores paganos, declarando guerra al cacique, se mancomunen para intervenir todas las secciones electorales, para evitar chanchullos, y se juramenten de no votar jamás para diputado á Cortes al que cobra del Estado, se habrá hecho la revolución.

ANTONIO DE MAGRIÑA.

Tarragona.

ELECTRICA

1898

Comienza otro año y aun hay monarquía en España.

¿Ni espíritu de conservación tendremos los republicanos?

CRISTÓBAL LITRAN.

¿UNO MAS?

Un año atrás conmemorábamos esta fecha, con la esperanza de ver dentro del año 1897 terminados nuestros males. No ha sido así.

Continúa imperando aún la monarquía; están en pie todavía las guerras antillanas; reina por doquiera el hambre y la miseria... igual, exactamente igual que el año pasado.

Los españoles continuamos siendo los mismos: unos Quijotes de guardarropia, dejándonos poner, sin nuestra protesta justa y viril el dogal que amenaza estrangularnos, en forma de impuestos y contribuciones: nuestros hermanos los pobres, son aún arrebatados de nuestro lado para llevarlos

al matadero, mientras los ricos se quedan en sus casas...

¿Qué fué de los hombres del 69? Ahora nos contentamos con palabras; puro lirismo.

Pero día vendrá en que acabemos la paciencia y salgamos de nuestro letargo.

El despertar del león atormentado es terrible. De un zarpazo acaba con sus verdugos.

¿Cuando llegará el día de nuestro despertar?

¿Conmemoraremos aún el 1.º de Enero de 1899 estando igual que hoy?

Veremos.

PEDRO A. SAVÉ.

Reus.

EL AÑO NUEVO

Pronto lucirá la primera aurora del año 1898.

Aparece envuelto en densa niebla, cual si se condensaran en ella la inmensa cantidad de lágrimas arrancadas á las infortunadas madres y á las acongojadas esposas españolas, durante los tres funestos años transcurridos.

Ante recuerdo tan luctuoso, debemos preguntarnos; ¿qué nuevas desgracias nos esperan? ¿qué terribles hecatombes nos prepara la nefasta política monárquica que nos oprime?

¡Herencia maldita la de estos tres años últimos! El recogerla, aún á beneficio de inventario, demostraría el más grande de los heroísmos, el más penoso deber que la amada patria pudiera demandarnos.

No pretendemos hacer el balance de las desgracias y errores cometidos; es más útil meditar en la situación nacional y prepararnos para dominar con decisión los gravísimos acontecimientos que surgirán mientras gobiernen los venales y los cortosanos de la vispera.

Insensato fuera reglamentar las espontáneas iniciativas que surjan de un pueblo harto de insoportables farsas, vejaciones y crímenes.

Si conservamos la fe ardiente, inquebrantable, en la verdad y la justicia de lo que defendemos, no hemos de falsear amores que no sentimos con fervoroso anhelo.

República que no nazca por la voluntad de los republicanos dispuestos para resistir el despotismo de arriba y la violencia de abajo; régimen que desde su instauración no ofrezca al país, garantía segura de defender el orden y el derecho, no cumpliría la misión altísima que le incumbe en España.

La situación es angustiosamente terrible; preciso es que cada cual cumpla como bueno midiendo el alcance de las necesidades sociales y recordando sin cesar la frase del insigne Sa'merón, «no hay redentor para el pueblo que no sabe redimirse».

SANTIAGO VALENTI CAMP.

Barcelona 30 Diciembre de 1897.

Vida municipal

Durante el segundo trimestre que acaba de finir, nuestra Excm.a Corporación Municipal celebró 14 sesiones; de ellas 8 ordinarias y 6 extraordinarias.

De los Concejales antiguos dejaron de asistir á las sesiones, el señor Gusiá á 14; el señor Folguera á 13; el señor Sardá á 12; el señor Abelló á 9; el señor Piqué á 7; el señor Vallvé á 6; el señor Bartull á 5; los señores Casagualda, Massó y Jové á 3; el señor Más á 2; el señor Pallejá á 1. De los Concejales modernos faltaron á las sesiones, el señor Tarrats á 14; el señor Gay á 8 (estaba enfermo); los señores Alimbau y Font de Rubinat, á 6; el señor Navàs á 5; el señor Borrás á 4; el señor Mayner á 3; los señores Nougés y Vilella á 2; (el primero estaba ausente); el señor Quer á 1.

Asistieron á todas las sesiones los señores Vergés, Romero, Jordana y Güell.

UN CURIOSO.

Crónica

CENTRO REPUBLICANO Democrático Autonomista.

Se participa á los ciudadanos socios de este Centro que el próximo jueves 6 de Enero y á las cuatro de la tarde tendrá lugar la reunión general ordinaria para dar lectura del estado de cuentas del año 1897 y tomar posesión los ciudadanos elegidos para formar la Junta Directiva.

Reus 1.º Enero de 1898.—P. A. de la J. D., El Secretario, Pedro Sardá.

Las primeras horas de la madrugada de ayer comenzó á soplar el viento con alguna violencia. Por fortuna amainó hacia el mediodía de ayer.

La temperatura no era tan baja como en días anteriores, pues por la mañana hasta las diez el termómetro centígrado osciló entre 8 y 10 grados.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Baile.—Esta noche se celebrará uno con orquesta, en el «Centro Autonomista».

Siendo hoy el día primero de año no será extraño que aquellos espacios salones, se vean llenos de airoas pollitas y alegres jóvenes, que por si luego se malea el año, aprovecharán el principio para divertirse.

Nuestro colega «Diario del Comercio» de Tarragona sigue interesándose por el establecimiento de una fábrica de tabacos en la vecina ciudad, y se lamenta de que los periódicos locales no le secundan en su empresa.

Nuestra denuncia.—Para el 28 del mes de Abril está señalada la vista ante el Jurado de la causa que se sigue contra nuestro compañero de redacción Pedro A. Savá.

La Palma.—Hoy celebrará esta Sociedad un baile amenizado por la banda «Juventud Reusense».

Es seguro que se verá tan concurrido como el del último sábado que ya no podía estarlo más.

Las señoras y los forasteros solo podrán entrar mediante invitación. Así lo han acordado para evitar abusos.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Desde Tortosa.—Nuestro corresponsal en dicha ciudad nos escribe diciéndonos que hace unos tres ó cuatro días llegó á aquella ciudad con motivo de la fuga del señor Monsarro y de la falsificación de firmas de algunos pagarés, un Delegado del Gobernador del Banco de España en Madrid, sin detenerse en Tarragona ni dar aviso de su viaje á aquella Sucursal, comenzando seguidamente y con gran actividad gestiones y averiguaciones que han dado por resultado el que se descubrieran algunas más firmas falsificadas.

El 28 del pasado llegó otro Delegado de la Sucursal del Banco de España en Tarragona, habiendo circulado el rumor de que al enterarse de que estaba en Tortosa el Delegado de Madrid, regresó á la capital de esta provincia sin hacer gestión alguna.

Se dice también como rumor que la Sucursal del Banco de España en Tarragona está dispuesta á protestar sin contemplaciones todos los pagarés y letras que en este asunto andan, sean legítimas ó falsas las firmas que los autorizan.

El hijo del señor Monsarro, como si nada hubiera sucedido, ha extraído de casa de su padre todos los muebles y efectos enviándolos á la estación, y trasladándose él mismo, caballero en su bicicleta, más tranquilo que el mundo á la estación del ferrocarril en la que tomó billete para esta ciudad en la que se cree tiene el propósito de residir.

También el 29 del pasado al mediodía

se presentó en Tortosa un Delegado de Arrendataria de Contribuciones de Tarragona con un auto notificando al Alcalde el embargo ó retención de lo que á Monsarro pueda quedar de la fianza que debe tener prestada como depositario de los fondos municipales.

Nuestro corresponsal en Tortosa dice que este asunto promete dar mucho juego, y que procurará tenernos al corriente de lo que ocurra.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Juventud Reusense.—Esta noche se pondrá en escena en el teatro de esta Sociedad el celebrado drama en tres actos «Las joyas de la Roser».

Para mañana se anuncian las comedias «Castor y Polux» y «Un musich de regiment» y la inocentada en un acto y en verso titulada «Troya» finalizando la función con un baile amenizado por la banda de la sociedad.

Cepas americanas.—Según nuestras noticias se está procediendo en el Priorato con grandísima actividad á substituir las cepas antiguas agostadas por la filoxera, por cepas americanas entre las cuales obtiene la preferencia la variedad llamada «Rupertis» que tan buenos resultados ha dado en muchas comarcas francesas.

El Alba.—En los salones de esta favorecida Sociedad se celebrará esta noche un baile, corriendo los bailables á cargo de la reputada banda del Regimiento de Albuera.

Buen propósito.—Según dice un periódico de Tarragona, algunas señoras de aquella ciudad tratan de constituir una asociación para socorrer á los necesitados en sus propios domicilios.

Aplaudimos ese filantrópico propósito, y celebraremos que se lleve á la práctica sin exclusivismos ni extrañas ingerencias que, como de ordinario acontece, vengán á monopolizar la caridad constituyéndola en servicio prestado á desheredados de la fortuna de determinadas ideas.

Haz bien sin mirar á quien, debe ser la divisa de esas señoras.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Si fué una congestión cerebral la enfermedad que sobrecogió al bajo del Teatro Fortuny señor Segura, si bien por fortuna, gracias al pronto auxilio médico que le prestó el facultativo señor Magriñá y á la especial organización del paciente, la congestión fué rápidamente atajada y vendida.

La lluvia nos hizo anoche otra visita.

Hacia algunos años que no nos favorecía con tanta frecuencia ni con tanta abundancia.

En la Capitanía general de Cataluña se recibió anteayer el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«Suspenda V. E. por ahora, la concesión de pases á Filipinas de los soldados que lo soliciten.»

La protesta de Weyler.—La ha entregado al fin á S. M. y la han publicado algunos periódicos. En ellos habrán podido leerla nuestros lectores.

Al Gobierno parece que se le ha indigestado el documento y trata de impedir su circulación. Nos abstenemos, pues, no solo de reproducirlo, si que también de comentarlo, pues por dicha causa no consideramos conveniente exponernos á un tropiezo.

Baile.—Lo celebrará esta noche la sociedad «Círculo republicano histórico».

Al propio tiempo se celebrará también una velada literario musical en la que tomará parte la sección coral «Eco Republicano».

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Otro menos.—Con pena registramos la pérdida de nuestro correligionario el

anciano don Andrés Vivarán, Concejal de Ayuntamiento de Oviedo.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arraba: Bajo de Jesús, 2.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 4233'48 pesetas.

CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 31.

El general Polavieja se ha agravado de la afección á la vista que viene padeciendo, haciéndose necesaria una operación, para lo cual en breve regresará á Madrid desde Sevilla.

Algunos elementos, poco adictos al general Primo de Rivera, dicen que lo que ocurre en Filipinas no resulta tan claro como á primera vista parece. Agregan que lo cierto y positivo, y que no admite ni da lugar á dudas de ninguna especie, es que en el campo quedan en la isla de Luzón cinco cabecillas que acandillan grupos más ó menos importantes de tulisanes; pero rebeldes al fin, levantados en armas contra las tropas españolas. Añaden que si bien dichos jefes insurrectos quedaron en el campo diciendo, según la versión oficial, que su propósito era aconsejar á los enemigos de España que se sometiesen, la cosa no resulta bastante clara por ahora para que se crea ciegamente en lo que dicen dichas comunicaciones oficiales, aún cuando fuera realmente cierto que los cabecillas hubieran prometido quedarse en el campo para procurar la sumisión de sus compañeros de armas.

Telegrafían de la Habana que la candidatura más probable para el Gobierno insular es la siguiente: Galvez, Montoro, Dolz, Zayas Rodríguez.

Canalejas y el general Segura embarcarán en el primer correo para la Península.

Nada nuevo se sabe de la guerra, y en la Capitanía general no se ha recibido ningún parte de la campaña. El aspecto es el mismo que ayer: todo son cementrios políticos y profecías de la victoria ó del fracaso del nuevo régimen.

En general, parece que los ánimos se han tranquilizado algo y que hay más probabilidades de que el general Blanco pueda constituir muy en breve un Gobierno autonómico algo estable. De lo que dudan algunos es de que los elementos del partido de la Unión constitucional apoyen con la lealtad que, según se dice, prometieron, al Gobierno autonómico que se constituya en la gran Antilla. Sin embargo, los unionistas insisten en afirmar que se hallan compenetrados de la necesidad de transigir y amoldarse á las exigencias y necesidades de momento, que imponen la concordia entre todos los cubanos.

El Consejo de esta tarde tendrá verdadera importancia, según dicen. Quizás se modifique la conducta del Gobierno á consecuencia de dicho Consejo, pues se cree que el ministro al cual se supone dimisionario quedará triunfante. En los círculos bursátiles reina un miedo cerval. Parece que los sucesos se precipitan. Apesar de esta visible atmósfera de inquietud y desasosiego que nos rodea, un ministro, de los más significados, ha dicho hoy que vivimos en el mejor de los tiempos posibles, que la

situación económica de España es envidiable y que en el Consejo de esta tarde no se tratará nada de particular.

Los periódicos que publicaron integra la protesta de Weyler han sido denunciados. Igual les pasará á los de provincias. Dicese que el conflicto con los Estados Unidos vendrá al fin.

«El Imparcial» opina que la protesta de Weyler la forman media docena de párrafos redactados, al parecer, por un escribiente burocrático y cargado de «el que suscribe» y «el que firma», párrafos que contienen unos cuantos lugares comunes que no llevan más firma que la del marqués de Tenerife. Pregúntase si el Gobierno dejará pasar esta de Weyler como la del brinco de Mallorca «por el rey en tanto que gobierne». Sin embargo, á pesar de cuanto dice, se observa cierta intranquilidad en «El Imparcial». Algunos fusionistas de segunda y hasta de primera fila se sienten vivamente molestados y censuran con dureza al general Weyler por su protesta y principalmente por haberla dado á los periódicos.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 30 de Diciembre de 1897

NACIMIENTOS
Amalia Monné Compte, de Juan y Mariana.

MATRIMONIOS
Ninguno.

DEFUNCIONES
Eusebio Juan Ferrando, 2 años, Amargura 28.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY
COMPANIA DE OPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro Don Francisco de Pérez Cabrero

Funciones para hoy.—Tarde á las 3 y media.—La zarzuela en 3 actos «La Bruja». Noche: 2.º abono. 2.ª de la 4.ª serie.—La zarzuela en 3 actos «Los mosqueteros grises».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

Sección comercial

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	00 d/f	00'00	dinero
»	»	00'00	»
París	»	33'65	opers.
Marsella	00 d/f	33'04	»

	ACCIONES		PAPEL	OPERS
	DINERO	PTAS.		
Gas Reusense			850	
Industrial Harinera			000	
Banco de Reus	520		530	
Manufacturera de Algodon	70		100	
Comp. Reusense Tranvias				450
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del				
Fabril Algodonera				
Sociedad Hidrofórica	435		450	

J. M MARSANS ROF
Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'80	Francia	44'90
Exterior	80'95	Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	95'50
Aduanas	96'75	Cubas 90	79'
Nortes	21'85	Ob. 6 pº Francia	73'75
Exterior París	61'06	Ob. 3 pº »	38'

París 33'40 Londres 33'65

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5:04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1:57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).
9:46 m. (por Villanueva).
11:15 m. y 5:50 t. (por id.).
7:39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 10:57 n. (1)
Llegadas.—12:44, 2:49 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:04 t.
Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2.ª y 7:04 n.
Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.
Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.
Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.
Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

De Reus á Vimbodí

1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9:30 m. y 11:30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6:30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4:10, y 9:06. Tarde: 2:32 y 5:43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4:56, 10:46. Tarde: 5:10. Noche: 7:25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. 2.ª 2 tarde.

Rindoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñels, á las 9:30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m. De Reus á Pebolede á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Pebolede á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixer y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixer y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Rindoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Cepas Americanas

Armería de Viuda de Pablo Samaranch

Expendeduría de pólvora, cartuchos, tiros y pistones de todas clases.

CALLE DE LLOVERA, NUMERO 22.-REUS.

Gran baratura en armas de todos sistemas.—Escopetas desde 12 á 200 pesetas. Carabinas y tercerolas Remington propias para guardas y Somatenes, á 20, 25 y 30 pesetas. Revólvers Smith propios para Cabos y Sub-cabos de Somatenes á 25 pesetas y Revólvers de varias clases desde 7 á 35 pesetas. Se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego, á cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

¡Fuera bragueros!

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS (TRENCA TS)

Se garantiza la curación, Plaza de la Constitución, 8, 2.ª.-REUS.

J. M. CARRETÉ. CIRUJANO.

Acciones	100	100
...

Acciones	Valor	Valor
Acciones de Reus	100	100
Acciones de Tarragona	100	100
Acciones de Lérida	100	100
Acciones de Vimbodí	100	100
Acciones de Tarragona á Valencia	100	100
Acciones de Valencia á Tarragona	100	100

J. M. ARSANS ROF

Acciones	100	100
...

GERMINAL

Imp. de G. Ferrandiz plaza Constitución 7

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

cerca de la carratera de Tarragona. ARRELATS muy superiores.—Precios ventajosos. Autenticidad garantida. Para tratar, en el mismo huerto ó calle primera del Rosario, número 4.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establecido en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

El 29 del pasado el Sr. D. J. Miró, oculista de Tarragona, ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Reus, en sustitución del Sr. D. J. Miró, que ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Tarragona.

El Sr. D. J. Miró, oculista de Tarragona, ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Reus, en sustitución del Sr. D. J. Miró, que ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Tarragona.

El Sr. D. J. Miró, oculista de Tarragona, ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Reus, en sustitución del Sr. D. J. Miró, que ha sido elegido miembro de la Junta Directiva del Hospital de San Juan de Dios de Tarragona.